

Abstrakt

Opravné a dozorčí prostředky v daňovém řízení

Hlavním cílem mé diplomové práce je charakterizovat a analyzovat jednotlivé právní prostředky ochrany využívané v daňovém řízení, přičemž důraz je kladen na podmínky, za kterých je lze užít, a na způsoby ochrany, které poskytují zvláště daňovým subjektům. Dalším záměrem je též porovnat vybrané aspekty opravných a dozorčích prostředků dle součastné a předchozí právní úpravy.

Hlavní část mé práce se soustředí právě na opravné a dozorčí prostředky upravené daňovým řádem, ale jsou tu krátce zmíněny i jiné právní prostředky ochrany upravené ve stejném zákonu a také soudní prostředky ochrany upravené příslušným procesním předpisem. Při rozboru právních prostředků ochrany je vycházeno z dikce zákona a relevantních soudních rozhodnutí. Diplomová práce rovněž poukazuje na sporná ustanovení daňového řádu upravující tyto právní prostředky ochrany.

Moje diplomová práce se skládá kromě úvodu a závěru z dalších pěti kapitol, převážně se zabývajícími jednotlivými opravnými a dozorčími prostředky.

První kapitola definuje základní pojmy užívané v práci a obecně charakterizuje právní prostředky ochrany, které přicházejí do úvahy v daňovém řízení. Tato kapitola je dále rozdělena do třech částí. První část ilustruje možná dělení právních prostředků ochrany z nejrůznějších hledisek. Druhá část se výlučně vztahuje na právní prostředky ochrany upravené v daňovém řádu. Zabývá se jejich vysvětlením a druhy. Také krátce nastiňuje historický vývoj legislativy v této oblasti. Třetí část popisuje soudní prostředky ochrany. Zahrnuje správní, civilní, trestní, ústavní soudnictví, včetně Evropského soudu pro lidská práva.

Následující tři kapitoly analyzují jednotlivé opravné a dozorčí prostředky. Druhá kapitola se soustředí na odvolání jako na řádný opravný prostředek. Třetí kapitola se zabývá obnovou řízení jako mimořádný opravný a součastně dozorčí prostředek. Čtvrtá kapitola zkoumá přezkumné řízení jako dozorčí prostředek.

Pátá kapitola porovnává vybrané problémy výše zmíněných nástrojů dle součastné a dřívější právní úpravy a hodnotí změny, které přinesl nový daňový řád. Zejména zkoumá, zda tyto změny vedly k nápravě nedostatků vytýkaných soudy a odbornou veřejností za účinnosti předešlé právní úpravy a zda přispěly k vyšší ochraně daňových subjektů.

Závěrečná kapitola podává shrnutí závěrů, ke kterým jsem dospěla v mé diplomové práci. Tato kapitola především hodnotí míru ochrany poskytovanou daňovým subjektům v daňovém řízení ve srovnání s jinými právními odvětvími a s předchozí právní úpravou správy daní.